

全球疫情受控或接種疫苗速度較快的地區，陸續開始解封及復課，香港大部分學校今日亦開始安排不多於三分之一學生回校。英國國民接種新冠疫苗的進度良好，當局預料同日便會公布英格蘭的解封路線圖，據悉校園是首個解封目標。不過學童重回校園前，英國政府計劃要求學生每兩周進行一次病毒檢測，第一次檢測會在校內進行，之後便會要求家長自行用當局派發的家用檢測工具為子女檢測。蘇格蘭則率先在今日復課，同樣配合大規模檢測計劃。

英國政府計劃要求學生每兩周接受檢測。網上圖片



打疫苗進度良好 解封路線圖今出爐

# 英鋪路復課 學生每兩周檢測

英國媒體上周引述政府消息報道，英格蘭所有學校將由下月8日起重開，中學生會分批逐步復課，所有學生開學前會進行病毒檢測，學期開始前的第一次檢測，由校方在學校為學生進行，其後由家長使用快速檢測工具，每兩周為學童檢測一次。

## 先學校檢測 後在家完成

政府據報原本計劃讓中學生集體同日回校檢測，不過教育界對此強烈反對，形容「行不通」及「荒謬」等，認為會令學校變成「戰地醫院」，最終雙方經磋商後達成現有計劃。

全國最大中學校長組織「中學及大專院校校長聯盟」秘書長巴頓解釋，中學生逐步復課的目的，是避免學生在檢測前聚集，若學生回到學校後，才讓他們離開課室進行檢測，學生們已經互相接觸過；另外要求學生在家檢測，是要緩減學校壓力。教育界估計，以一間學生人數約1,000的中學為例，如果按當局目標由校方為所有學生檢測最多3次，需要2至3周才能完成。

## 學生檢測陰性恐防疫鬆懈

不過教育界對檢測計劃仍有疑慮，包括擔心快速測試準確度較低，未能找出尚未有病徵的確診者，「全國教育工會」秘書長鮑斯特德稱，青少年容易在收到檢測呈陰性結果後，就深信自己沒有染病，對防疫鬆懈。

## 蘇格蘭今復課 每週測2次

蘇格蘭則在今日起復課，當地政府同樣鼓勵師生在返回校園前檢測，包括建議2.4萬名學生及逾5萬名教職員，參與在家定期檢測計劃，每周檢測2次，中間相隔3至4日，最好是早上回校前進行。幼稚園及小一至小三學生會率先全面復課，其他年級學生則有限度回校，主要在學校為考試作準備，當局稍後再根據檢測成效，來讓更多學生回校。

蘇格蘭的教育組織相對更支持檢測計劃，當地最大教師組織「蘇格蘭教育研究院」秘書長弗拉納根表示，雖然計劃屬自願性質，更重要的是師生願意參與；鄧迪市議會的兒童及家庭事務召集人亨特亦認為，檢測是讓學校盡量安全重開的方式，呼籲民眾參與。



英格蘭所有學校報由下月8日起重開。路透社



英國接種新冠疫苗的進度良好。圖為約翰遜。網上圖片

## 以色列近2/3教師打首針 126萬學童返校



以色列教師列為優先接種疫苗對象。網上圖片

以色列在新冠疫苗接種計劃中，將教師列為優先接種對象，讓學校能夠安全重開。擁有逾16萬名教師客戶的醫療集團Clalit和Maccabi數據顯示，近2/3的教師已接種至少一劑疫苗。其中在Maccabi登記的5.6萬名教師中，已有40%打完兩針，26%打完一針。Clalit登記的10.7萬名教師中，也分別有29%及25%打完兩針及一針。

在以色列當局將教師列為優先接種對象前，也有部分教師符合優先接種年齡可獲打針，或在接種中心獲打多出的疫苗。多數教師接種疫苗後，當地昨日重開部分學校，讓126萬名學童能夠返校上課。



捷克計劃自下月一日起復課。圖為教師在課室內遙距教學。網上圖片

## 捷克下月逐步復課 學生定期檢測

捷克在新冠疫情爆發後，只准小學低年級學生和幼稚園兒童回校。當地政府上一周宣布計劃從下月1日起，讓小學和中學最高年級學生回校上課，其後將回校範圍擴展至其他年級。內政部長哈馬切克及教育部長普拉加都表示，所有學生回校期間，需定期接受病毒快速抗原測試，當局將提供充足試劑，確保學校順利重開。

## 美復課掀家長教師之爭 損子女身心VS不甘變保姆

美國不少學校在新冠疫情下停止面授課程超過一年，不但對學生學業及社交生活產生影響，更讓無數家長承受巨大壓力，近日學校重開與否的爭議，更在多地演變成家長與教師之間的「戰爭」，導致雙方嚴重對立。

匹茲堡某校區月初舉行家長教師會議，會上多名家長輪流發言，控訴教師拒絕復課，損害學生身心健康，一名家長哽咽地說道：「我看着我的孩子由喜歡上學、享受上學的孩子，變成如今不在乎還能否上學。你們（教師）究竟想要什麼？把我們的孩子帶回學校去！」

對於很多家長而言，子女長期留在家中不但令他們倍感壓力，也對學童本身有害，他們引述研究指，學童在遙距上課期間學業、情緒及身體健康均受影響，並以自身經驗印證研究真確無誤。他們又引用美國疾控中心最近發放的復課指引，以及研究指學校做足安全措施便可降低傳染率，呼籲立即復課。一些家長批評，學校拒絕復課是只考慮教職員利益，忘記學校存在的意義是在為學生提供教育。

## 不少教師未接種疫苗

不過對於教師和部分家長而言，太早復課將增加病毒傳播風險，不但危及師生，更可能導致社區爆發。他們認為，不少學校沒有足夠資源準備重開，亦很難強制學生戴口罩及保持社交距離，雖然疫苗是復課關鍵，但很多教師至今都未能獲得接種。

加州奧克利一個校區近日便爆出一宗醜聞。校區董事會在一次內部會議上，批評家長不斷要求復課，只是「想把保姆叫回來」，「好讓他們有時間去食大麻」，但沒發現會議正在網上直播。言論激起校區家長怒火，聯署要求有份發表爭議言論的4人辭職，最終董事會全體請辭。



佛羅里達州有教師寫標語抗議學校復課。網上圖片

## 加州擬留10%疫苗供教職員

美國加州州長紐瑟姆上周宣布，將會從每周收到的新冠疫苗中，預留10%供教職員接種，希望能盡快讓更多學生回校上課。

紐瑟姆表示，雖然加州已有35個縣將教職員列入優先接種群組，但認為有必要劃一標準，因此決定從下月1日開始，每周預留10%疫苗給教師、日間託兒所的照顧員，以及校車司機和食堂工作人員等，預計每周能為他們預留7.5萬劑疫苗。

## 復課指引混亂 官員含糊

美國總統拜登一直強調防疫措施會「跟隨科學」，但疾病控制及預防中心(CDC)近日公布的最新復課指引，被指沒有科學理據支持。白宮被問到教師應否在復課前接種新冠疫苗，官員的回應含糊不清，且未表明認同CDC的指引。拜登政府對復課的立場備受批評。

雖然已有學校陸續復課，但全美仍約有一半學生需在家中遙距上課。根據CDC最新指引，教師應優先接種新冠疫苗，但接種並非復課的必要條件。副總統哈里斯和發言人桑德斯在接受訪問時，多次被問到是否認同指引，兩人只強調「教師應優先接種」，並沒有直接回應教師是否可在未接種的情況下，恢復面授課堂。拜登首席醫務顧問福奇則表示，雖然教師理應優先接種，但要求他們接種後才能復課，做法並不可行。



加州一名教師接種疫苗。網上圖片